

北大清华保安怎样叩开大学之门?

——北京高校保安刻苦自学的故事

驻京记者 叶薇

他们大都与大学生同龄，由于种种原因，无缘读大学。如今，他们在大学当保安。工作之余，勤奋学习，叩开了大学之门。

1994年以来，北大、清华先后有180多名保安通过自学获得大专、本科文凭。保安自学，蔚然成风，令教育专家颇感兴趣。

记者在此采撷保安们在大学校园里苦读的点点滴滴。



室
查
资
料



北大保安在菁菁校园执勤
李天涛和周围的博士硕士一起在资料室

“北大老师是我的辅导员”

去年9月，赵秀伟第一次到北京大学时，在朱漆校门前，站了很久。抬头，是“北京大学”的牌匾。身边，一对石狮，威严雄武。庄严神圣，是他对北大的第一感觉。

一箱子书、两包衣服，是他从内蒙古二连浩特带到北大的全部家当。几天后，当他穿上保安制服，在校园里值勤时，还有种做梦般的感觉。“以前从没想过自己以保安的身份，来到北大。”

赵秀伟去年高考落榜后，经亲戚介绍，到北大当保安。踏进北大的第一天，

他就订立了一个“五年计划”：通过自学考试，拿到北大大专文凭，然后考专升本，再考北大的研究生。他每天花四五个小时学习，宿舍里整整齐齐摆放着3大摞书。

“李老师，您早。”“王老师，您好。”在北大教育学院，赵秀伟熟练地和每个老师打招呼。学院楼里，他和同事共用一个值班室，宿舍紧靠一楼资料室。

许多老师路过资料室，常看见一个男生捧着一本书。时间长了，老师们知

道了他的名字，每次进门都亲切地叫一声“小赵”。后来，有老师专门为他向学院申请了一台电脑。那是小赵第一次用电脑，他很快学会了打字、上网。每天晚上，他习惯去“水木清华BBS”逛一逛。“遇到学习困难，就去那里发帖向大学生求助。有时候我也去那里灌灌水，和大学生交流交流。”

他爱好物理，来北大时带了不少复习高考时用过的习题集。“遇到不懂的，我就向教育学院的老师请教。他们讲得可仔细了，分析一个物体的受力情况，一边画图一边讲，写下的解题过程就有几页纸。”他给家人写信，自豪地说：“北大老师是我的辅导员呢。”

“学习让我懂得管理艺术”

这几天，清华大学保安队大队长边红宅很忙：和各个院系协调值班时间，给刚报到的保安上思想政治课，参加公司培训……每天能挤出两小时学习就不错了。

尽管时间少，边红宅还是制定了详细的学习计划，报名参加自考，看书，买资料，记笔记，请教老师。“我当保安时认识了很多老师。有个老师义务为我讲课。他以前总说我不念书太可惜，现在看到我认真学习，他比谁都开心。”2001年，边红宅的学历从初中变成为大专。

边红宅的女儿今年上一年级。家里常出现的场景是，父女俩在同一个书桌上看书。在家里，女儿常说：“爸爸那么大了还学习，真逗。”到同学面前，她却自豪地说：“我爸爸可厉害了，每天跟我一块学习呢。”

“懂的知识多了，女儿问我问题，也能派上用场。否则一问三不知，我这个爸爸就丢脸啦。”边红宅不仅自学，还鼓励妻子学习。他的妻子原先是超市的营业员，在他的鼓励下，考到了物业管理职业资格证书。

通过学习，边红宅发现，自己的管理水平提高了。“以前带队伍，只知道粗暴地命令他们做什么，不做什么，很少考虑队员的感受。”而现在，边红宅学会了人性化管理，知道怎么调动保安的积极性。他鼓励保安在工作之余好好学习，并给爱学习的保安提供许多方便。比如，有的保安晚上要上课，他尽可能给他们安排早班。如果有保安提出，想去听一堂讲座，他也会尽量换班满足。许多保安不叫他队长，叫他“边大哥”。

当了15年保安，别人觉得枯燥，他觉得有劲。其间也有一些公司来“挖”他，都被他拒绝了。在边红宅的办公室书柜里，有十多本保安管理方面的书，他还在《中国保安》杂志上发表过论文。“国家出台了保安员职业标准，保安都要持证上岗，还分5个等级呢。如果不加强学习，提高自身素质，就可能被淘汰。”今年，边红宅将拿到公共管理专业的本科文凭，他希望自己能成为一名高级保安师。

本月他报考法律专业本科自考，还想考公务员，“我的理想是当一名警察”。



■ 马群说：“图书馆保安的运气比较好，馆内的书都可以随便看。”

“我是清华最幸福的保安”

下午3时，马群与同事换班。他没有回宿舍，而是直接从图书馆值班室走到书架旁，熟练地从一排书中抽出一本《法学原理》，靠在书架边看。读累了，抬头看着窗外阳光点点，听着身边大学生细碎的脚步声，“特别满足”。

马群说自己是清华最幸福的保安，因为被分到了令许多保安羡慕的岗位——图书馆。“学校图书馆只对校内师生开放，保安要看书，都得找认识的老师或学生借。我们图书馆保安的运气比较好，馆内的书都可以随便看。”

马群不值班时，都在图书馆里，泡一整天也不觉得累。他停留时间最长的是法学书架区，“这个书架每本书放的位置我都知道，闭着眼睛也能找到。”他扬起笑脸，有点得意。采访时，不时有图书管理员跟马群打招呼。“有老师知道我爱看书，每次到新书，都主动通知我。”

每当有学生在图书馆入口处登记信息，马群格外留意法学院的学生。

“一来可以向他们请教法律问题，二来可以互相交流，多认识几个朋友。”

去年7月，马群从河北政法职业学院毕业，拿到大专文凭。但他不满意，还想继续读书。“来清华当保安，可以边挣钱边学习，我觉得是个难得的机会。”

清华大学法学院有个学生听说马群想考法律专业本科，起初有点不屑。“他说，保安只要负责学校安全就行了，念什么书呀？我回答，就是看到清华有那么多学生在刻苦读书，才刺激了我的学习念头。我也要读书，要有出息。”说起这一段，马群不好意思地挠挠头。这个学生现在成了马群的朋友，和他分享课堂笔记、参考资料。

马群有些内向，现在开朗不少。“学会开玩笑。有几个韩国学生还教我说韩语呢。我会说‘你好’‘打扰你了’‘谢谢你’，还有一些简单的日常会话。”

本月他报考法律专业本科自考，还想考公务员，“我的理想是当一名警察”。



一名清华保安的一天

早上5时，清华大学保安队巡逻班的保安李天涛准时醒来。穿上制服，戴好帽子，检查臂章、胸标，他习惯性地照镜子。镜中的年轻人，有点小胡子，有几颗青春痘。出门前，他一般会对着镜子咧开嘴笑。半小时后，出操训练。跑步时，大学生的晨读声伴着风声飘入耳中，他什么都听不清，却喜欢这种感觉。

今天的任务是在清华“近春园”执勤。从早上6时到下午2时，大部分时间，他要保持站姿。太阳很大，晒得人晕乎乎。没人时，他就回想昨天背过的英语单词。“保安在英语里叫‘Security Guard’。”一遍遍默念，竟也觉得时间过得很快。他近期的职责是阻止别人到荷塘垂钓，保证荷塘安静、干净。今天，有很多外地学生来参观。每当有人问路，他就说：“这里就是朱自清笔下的‘荷塘月色’。”

2时下班。李天涛到清华小树林看书。他去年报考中国农业大学成人高考，考前复习了3个月，小树林是学习的主要阵地。考上后，他养成了到这里看书的习惯。偶尔会小声地念英语。他身边的石桌旁，坐着个女大学生，正在看GRE红宝书。这已经是他第三次看见她了，她每次来小树林，都坐这个位子。他很想上前说句话，但一直没有勇气。

4时，到东区操场打篮球。这是他在清华唯一的娱乐。走进球场，大家微笑示意，他自然而然融入其中。打球时，时而大叫，时而和队友击掌，时而遗憾地跺脚。这里，没有人知道他是谁，球场上的大学生们亲切地喊一声：“兄弟，传球！”他的步伐加快，挥汗如雨，心中有种单纯的快乐。

5时30分，从清华出发骑自行车去人民大学。半小时后，赶到教室。今天要上的课是《服务市场营销》。高中时他贪玩，不想念书。辍学后跟姐姐做生意，屡屡受挫。考人民大学时，他毫不犹豫选了“市场营销”专业，这才知道“买卖学问大着呢”。

讲课的是一个戴着老花眼镜、秃顶的教授，说话时，声如洪钟，手舞足蹈，解释市场营销中的理论知识，也总是以身边的例子入手。李天涛在台下很认真地做着笔记。

9时下课。回到寝室后，李天涛重温了一遍课堂内容，又看了看哲学教材。

这就是李天涛的一天。“日子是平常平常的，但在学校的氛围里，感觉自己每天都有一点点长进。”



高校保安为何爱自学?

除了北大、清华，北京其他高校的保安也有自学的习惯。北京各高校内服务人员中，只有保安队伍保持了十几年的学习传统。北京市保安服务总公司31家下属分公司中，也只有承担大专院校服务的文安分公司保安有此传统。

北京高校的保安为何爱自学？北京大学保安队大队长王桂明分析，一是时间自由。高校保安的工作是倒班制，有需要时，可以随时和同伴换班，工作之余有大量的学习时间。许多保安人员还有自己单独的值班室，值班室既是他的寝室也是工作场所，空闲时间便可以看书。二是公司和学校鼓励。从1992年以来，文安分公司就注重保安的素质教育修养，对获得高等学历的保安每个月工资多加50元。公司还和北大、清华等高校联手建立保安培训体系，定期举办培训班、请计算机系的学生教保安电脑技术等。

北大保安队的每个中队长、班长都在学习。副大队长张国强从1996年开始，通过自学先后获得北大法律自考专科、清华法学院法律本科、中央党校经济管理本科文凭，去年还参加了司法考试。文安分公司把张国强作为“自学成才”的典型，在保安入队教育时重点宣传，使保安队伍形成一种“以学习为荣”的良好氛围。

还有一个原因是学习年龄佳。在高校后勤队伍里，保安们的年龄相对平均，大多在18岁到25岁，与大学生同龄，便于和老师、同学们交流，而且，这个年龄段的人对学习最有需求和追求。

保安们说：大学的学习氛围是很美好的，我们每天受到潜移默化的影响。